



2月份 CPI 同比上涨 1% 物价持续平稳运行

□新华社记者 魏玉坤 韩佳诺

国家统计局 9 日发布数据,2 月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨 1%,涨幅比上月回落 1.1 个百分点;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降 1.4%,降幅比上月扩大 0.6 个百分点。国内物价保持平稳运行。

“2 月份,受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响,居民消费价格环比有所下降,同比涨幅回落。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

在我国 CPI“篮子”商品中,食品占比较高。主要受春节错月,以及上年同期对比基数较高等因素影响,2 月份食品价格同比上涨 2.6%,涨幅比上月回落 3.6 个百分点。

董莉娟分析,2 月份,节后消费需求回落,加之天气转暖供给充足,大部分鲜活食品价格均有所下降,其中猪肉和鲜菜价格环比分别下降 11.4% 和 4.4%;鲜果、鸡蛋、水产品、牛羊肉和禽肉类价格环比降幅在 0.4% 至 4.3% 之间。

非食品价格涨幅有所回落。2 月份,非食品价格同比上涨 0.6%,涨幅比上月回落 0.6 个百分点;环比由上月上涨 0.3% 转为下降 0.2%。非食品中,大部分服务价格节后出现季节性回落,其中飞机票、交通工具租赁费和旅游价格环比分别下降 12%、9.5% 和 6.5%,电影及演出票、美发、家庭服务、宠物服务等价格环比降幅在 1.7% 至 5.6% 之间。

据测算,2 月份,扣除食品和能源价格的核心 CPI 同比上涨 0.6%,涨幅比上月回落 0.4 个百分点。我国工业消费品以及服务消费价格保持稳定。

从工业生产者价格看,2 月份,工业企业生产恢复加快,市场需求有所改善,PPI 环比由上月下降 0.4% 转为持平。

董莉娟表示,2 月份,金属相关行业市场预期向好、需求有所恢复,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨 1.7%。煤炭生产稳定,加之气温回升采暖用煤需求减少,煤炭开采和洗选业价格环比下降 2.2%,降幅比上月扩大 1.7 个百分点。

“主要受全球经济增长动能减弱等因素影响,国际大宗商品价格总体回落,带动国内主要工业品价格有所下行,2 月份 PPI 同比下降 1.4%。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

“总的看,前两个月国内物价继续平稳运行,为全年物价保持总体稳定打下坚实基础。”郭丽岩说。

物价稳定,对经济运行十分关键。5 日提请审议的政府工作报告提出,2023 年居民消费价格涨幅 3% 左右。受地缘政治冲突、输入性通胀风险等多重因素影响,今年国内物价运行仍然面临一些不确定、不稳定的因素。

国家发展改革委等部门印发通知,要求积极稳妥推动春耕化肥保供稳价工作高质量发展。近段时间以来,各有关部门和各地统筹做好保供稳价。

国家发展改革委副主任李春临表示,我国粮食产量保持在 1.3 万亿斤以上,生猪产能合理充裕,商品供应充足,能源保障有力,保供稳价体系进一步健全,保持物价平稳运行的基础十分坚实。

李春临说,下一步,将进一步强化监测预测预警,加强供需和价格走势分析研判,及时采取针对性调控措施。全面落实国家粮食安全战略,压实“菜篮子”市长责任制,保障市场供应。稳定煤炭生产,加强储备能力建设,持续抓好煤炭价格调控监管,引导煤炭价格运行在合理区间。加强现货期货市场的联动监管,严厉打击囤积居奇、哄抬价格等违法违规行为。

(据新华社北京 3 月 9 日电)

我国多地气温回升明显 疾控机构提示科学防流感

新华社北京 3 月 9 日电(记者 顾天成)春季到来,多地气温回升明显、昼夜温差较大,容易引发感冒、流感等呼吸道疾病。疾控机构流感监测显示我国多地出现流感活动水平上升。中国疾控中心 3 月 8 日发布甲型流感健康提示,提醒做好个人防护,保持环境卫生,加强集体单位健康监测,尽快接种流感疫苗是科学预防甲型流感的有效举措。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,春季昼夜温差大、天气多变,是呼吸道传染病多发期。其中甲型流感是由甲型流感病毒感染引起的急性呼吸道传染病,传染性较强、持续时间长,症状比普通感冒重,发热和全身症状明显。

根据中国疾控中心健康提示,患者在出现流感症状后,建议居家充分休息,保持房间通风,多饮水,饮食应当易于消化和富有营养。同时,尽量减少与他人接触。如果出现持续高热,伴有咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐与腹泻等症状,要及时就诊。

如何科学预防流感?专家表示,勤通风、戴口罩、做好手卫生都是预防流感的有效手段,应重点做好以下四方面,包括做好个人防护,保持手卫生和咳嗽礼仪,避免或减少去人群聚集场所;保持环境卫生、居所清洁通风,对门把手、扶手等定期清洁消毒;加强集体单位健康监测,学校和托幼机构应加强校内晨午检和全日观察,配合落实各项防控措施;尽快接种流感疫苗,建议高危人群在流感疫苗可及的情况下尽快进行接种。

美国老人只求进监狱 抢劫银行一美元

美国犹他州盐湖城警方 8 日证实,逮捕一名抢银行的 65 岁老人。据当地媒体报道,此人只抢了一美元,然后等着警察把自己抓进监狱。

根据警方通报,唐纳德·圣克罗切 6 日上午闯入盐湖市中心一家银行抢劫,拿到钱后拒绝离开,直到被赶来的警察抓获。

警方通报并未提及圣克罗切抢劫的具体金额。当地媒体援引警方逮捕报告说,圣克罗切递给银行柜员一张纸条,上面礼貌地写着:“请原谅我这么干,但这是抢劫。请给我一美元,谢谢!”

柜员给圣克罗切一美元后让他离开,但圣克罗切非但不走,反而敦促柜员打电话报警,甚至在等待时还抱怨警察怎么来得那么慢。

圣克罗切在警员赶到后把抢来的一美元交给他们,并解释说自己就是想被关进一所联邦监狱,而抢银行正是属于联邦犯罪。他还说,如果获释,他将继续抢劫其他银行,直到涉案金额达到被送进联邦监狱的标准。

警方通报并未提及圣克罗切的身份以及他为何想进联邦监狱。圣克罗切受到抢劫罪指控。不过,据媒体 8 日报道,警方已经放人,条件是他不再继续犯罪并且按时出庭接受司法审理。

媒体在报道这起“奇怪的银行劫案”时引用网民猜测说,无家可归者可能会这么干,以便入狱获得一日三餐热饭、一张温暖床铺的“奢华待遇”。(高山)(新华社专特稿)

埃及出土 “笑脸”狮身人面像

新华社北京 3 月 9 日电《参考消息》9 日刊登法新社报道《埃及出土“笑脸”狮身人面像》。报道摘要如下:

埃及有关部门日前宣布,在距离首都开罗约 500 公里的哈索尔神庙附近发现一尊可能属于一位罗马皇帝的“带着两个酒窝微笑着的”狮身人面像。

埃及旅游和文物部在一份公报中指出,这尊石灰岩狮身人面像是在“一处两层墓穴内部的拜占庭式池子之中”发现的,旁边是一座“刻有古埃及世俗体文字和象形文字的罗马石碑”。

公报称,这块石碑的内容尚未被破译,无法揭示皇帝的确切身份。根据负责挖掘的埃及团队说法,这位皇帝可能是“罗马皇帝克劳迪乌斯”。

埃及最近几个月有了多项重大考古发现,这些发现主要集中于塞加拉陵墓。

美国又一货运列车脱轨



■货运列车脱轨事故现场。新华社发

新华社微特稿 美国一列货运列车 8 日在西弗吉尼亚州脱轨,车上三名工作人员受伤,燃油泄漏至附近一条河流。

事发列车运营商 CSX 公司在一份声明中说,列车 8 日在西弗吉尼亚州桑兹通市因遭遇岩石滑坡而发生脱轨。脱轨列车第一个车头起火,受伤的三名工作人员已接受治疗,没有生命危险。

据美联社报道,事发列车的 4 个车头和 22 节空车厢全部脱轨,至少一个车头和一节装载燃油的车厢落入铁轨旁的新河。事发线路由全国铁路客运公司运营,事故或导致这条线路运营中断。

CSX 公司说,车上没有危险物质泄漏,事故对公众不构成威胁,不过,有“数量未知”的柴油和石油从脱轨车厢泄漏,我们将在新河采取环保措施加以控制”。

2 月 3 日,诺福克南方公司一列运有危险化学品的货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生事故,包括 5 节装运氯乙烯等有害气体车厢在内的 50 节车厢脱轨或损坏。应急人员 2 月 6 日以避免大规模爆炸为由,对氯乙烯罐车进行“受控释放”。列车脱轨及“受控释放”导致大量有毒化学品进入空气、水和土壤,在当地酿成环境危机。(李富玉)